

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新时代新征程新伟业

当好练兵备战“铁靠山”

——山东省聚焦部队需求狠抓拥军支前工作落地落实

■本报记者 林琳 特约记者 刘明奎 通讯员 潘红军

“经过20天协调对接、土地置换、地面清场等工作，陆军某旅训练场用地已落实到位……”11月30日，山东省德州市委督查室组织工作专班奔赴齐河县，检查市委军支前工作落实情况。

随着备战拥军，盯着战场支前。山东省各级党委政府聚焦部队练兵备战需求，狠抓拥军支前工作落实，当好支援保障部队打仗的“铁靠山”。

为当好“铁靠山”，他们赓续优良传统。“最后一碗米送去做军粮，最后一尺布送去做军装，最后一件老棉袄盖在担架上，最后一个亲骨肉送去上战场。”革命战争年代，山东人民倾力支前。新时代，双拥之花遍开齐鲁大地。2020年10月，该省16个地级市全部被命名为全国双拥模范城。

日照，黄金海岸，客似云来，但这里的岸线也是驻军部队进行海训的训练场。一边是练兵需求，一边是旅游开发，如何取舍？

“发展不忘拥军，平时不忘战时。日照是革命老区，没有军民的携手奋斗，哪能有今天的蓬勃勃发展？我们要为部队战斗力让路。”8月，面对部队海训期和旅游旺季重叠的实际，该市坚持依托6个经营性海水浴场，高标准建设5处海训点，并投资开展岸线整治工程，打造更加适合部队海训的场域。

为当好“铁靠山”，他们加强组织支撑。“部队需求延伸到哪里，拥军支前工作就拓展到哪里。”山东省设立

省、市、县三级拥军支前军地协调小组，从机关到基层、从军队到地方，干部到群众，形成一张协同联动的拥军支前网。

“您好，我部有一批报废弹药需外送，希望能协调做好沿途安全保障工作。”6月初，接到驻军某部请求，青岛崂山区双拥办副主任廉宏当即表示：“请放心，部队只需告知运输路线，其他的工作交给我们！”

报废弹药运输路线曲折，沿途道路狭窄。为确保万无一失，崂山区双拥办启动拥军支前应急响应机制，联合公安、交通等部门召开调度会，周密制定保障方案，并发动沿途村居干部做好群众工作，协助部队安全顺利完成任务。

为当好“铁靠山”，他们深挖拥军潜力。该省新型企业、科研院所等资源丰富，科技拥军潜力巨大。他们采取清单式管理、项目化推进方式，加速推动科技潜力向国防实力转化。

“公安天网”接入军地应急联合指挥体系，齐鲁风云APP授权127个军队客户端，7所职业技术学院招收定向培养军士……近年来，“山东智造”等优势资源对军队和国防建设的贡献率越来越高。

“科技是核心战斗力。我们必须提高科技成果转化成效，更好地嵌入战斗力生成链路。”该省退役军人事务厅领导介绍，他们将着眼巩固提高一体化国家战略体系和能力，借助

经济发展优势大力开展科技拥军活动，推动军地各领域各层级相互协同，加快信息、技术、人才、设施等要素双向流动和高效配置。

为当好“铁靠山”，他们用心解难纾困。“备战打仗的事，拖不得、慢不得、等不得。”山东省将服务强军兴军作为定量项目纳入全省16市高质量发展综合绩效考核体系，省委成立考核工作领导小组，由省委书记、省长任“双组长”。各级建立完善军地互办实事“双清单”机制，不讲条件、不打折扣地为部队解难纾困。

11月中旬，泰安市委驻军某部反映营区周边及上空经常出现航拍无人机，存在泄密隐患，需在营区周边空域设置无人机禁飞区。市委军支前办立即组织军地联合排查，拆除不合规范监控设备，并划定无人机禁飞区。

在省退役军人事务厅双拥处，记者看到该省近3年的双拥工作大事记：青岛市完成某海岛海底电缆通缆工程，结束该岛无水无电无信号历史；为保障部队建设用油需求，德州市用14天时间，动员2000余户居民完成搬迁；济南、淄博、威海等地深入开展“城连共建”活动，跨省帮助结对边防连改善战斗力生成链路。”

该省退役军人事务厅领导介绍，他们将着眼巩固提高一体化国家战略体系和能力，借助



百姓与国防

“哎呀”一声，篁坞方志敏旧居的木门被一位老人推开。

群山环抱，翠竹簇拥。冬日的篁坞方志敏旧居，仍是一片青葱。这位老人时而查看消防设施，时而停下来为游客讲解，格外引人注目。他就是75岁的江西省乐平市十里岗镇篁坞村老支书汪周孝。

汪周孝工作的40多年间，有近三分之一的时间在篁坞村任党支部书记。退休后，他主动承担篁坞方志敏旧居、方志敏烈士纪念碑、敏枫亭等烈士纪念设施的日常管护和义务讲解工作，至今已有17年。

篁坞方志敏旧居是一栋典型的落檐山墙式民居建筑。1927年9月初，方志敏在弋阳漆工镇领导秋收暴动。战斗中，积劳成疾的他大量吐血。为躲避国民党反动派的追捕，9月27日，在战友黄道、张其德等人护送下，他秘密转移到篁坞村疗养。

“在那样严峻的斗争形势下，方志敏还一边部署农民武装暴动，一边指导党员骨干播撒革命火种。尽管他只在篁坞待了43天，但他清贫志坚、赤诚爱国、无私奉献的革命精神给十里岗的干部群众留下了极为深刻的印象。”汪周孝说，他从小常听老一辈人讲方志敏在此战斗的故事，每每总深受感动，特别是得知该村39名村民为保护方志敏而牺牲时，他更是深受震撼。

村民们介绍，汪周孝的堂伯父汪周顺是红十军革命烈士，父亲汪岐良是建设篁坞方志敏烈士国防纪念馆的

提议者之一。受家庭影响，他在任篁坞村党支部书记时曾多方收集整理方志敏在篁坞的革命历史，还定期组织村民对方志敏旧居进行维护。这么多年来，方志敏旧居从未发生过火灾，也未因雨水受损。

篁坞方志敏旧居里有棵百年老樟树，饱经风雨，苍痕斑斑。方志敏在此疗养期间常坐在樟树下看书。后来，老樟树被烧毁，在全村人的精心呵护下又慢慢发出新枝。1986年夏，一场滂沱大雨将老樟树冲斜。汪周孝带领家人和民兵骨干经过多日努力，为老樟树筑起土坡护墙。

旧居修复人员在老樟树下安放了一座端坐看书的方志敏塑像。汪周孝说，他常提着水桶、拿着毛巾来擦拭塑像，有时还会为塑像戴上红领巾、献上山花。许多游客游览至此或驻足休息或拍照留念，这里成了旧居内最热门的“打卡处”。

汪周孝的家与篁坞方志敏旧居相距不到100米，方志敏烈士纪念碑就立在他家门口。这里的一草一木，汪周孝无比熟悉，也无比珍视。2000年，当地政府筹资翻新方志敏旧居，配套建设方志敏烈士纪念碑、敏枫亭、纪念馆等设施。汪周孝主动找到方志敏烈士后人征求意见，还到周围地市收集同年代古屋修缮方案，提出修缮建议。

这些年，汪周孝还协助军事机关、宣传部门，参与编撰《篁坞革命历史》《方志敏在篁坞的43天》等文稿和书籍，依托篁坞国防教育讲堂开展20余场“方志敏在篁坞”的革命斗争史宣讲，受到广泛好评。

“莫道桑榆晚，为霞尚满天。”年逾古稀的汪周孝不仅为篁坞后人留下宝

「让更多人看到信仰的模样」

■杨仁帮 杨震欧

贵的精神财富，也让自己的精神世界更加丰盈。他说：“方志敏是真正的共产党员，即使身陷囹圄，面对敌人的百般威逼利诱也毫不动摇。他牺牲时才36岁，留下的《清贫》《可爱的中国》等不朽之作，激励了无数中华儿女为获得民族独立和人民解放前赴后继。守护一栋房子、一件文物，是很普通的事，更重要的是传递革命薪火，让更多人看到信仰的模样。”

左上图：汪周孝为方志敏烈士塑像献花。 杨逸之摄

江西省乐平市十里岗镇篁坞村老支书汪周孝义务守护方志敏旧居



近日，武警某部组织医护人员到定点帮扶村开展义诊活动。 游东霖摄

河南省漯河市召陵区

探索兵支书培养新路径

本报讯 伍树清、特约记者王士刚报道：11月下旬，河南省漯河市召陵区，42岁的退役军人梁永凯被选举为万金镇柿园张村党支部书记。目前，该区已有20余名兵支书奋战在乡村振兴一线。

召陵区是豫南传统农业区。该区结合当地实际，积极探索兵支书培养新路径，由区人武部、区委组织部、宣传部和区退役军人事务局等部门，联合制定召陵区行政村（社区）兵支书队伍建设办法，加大兵支书培养选拔力度，激励引导优秀退役军人在乡村振兴中站排头、当先锋。

“兵支书一般会选派到发展基础相对薄弱的行政村。这既是对他们的考验，也是对他们的历练。”区委组织部副部长许海鹏介绍，在培养兵支书的过程中，他们既“压担子”也“架梯子”，进一步完善考核评价、选拔任用等方面制度。

据了解，该区兵支书任职期间享受特殊岗位津贴，年底考评“优秀”者可获得创业资金扶持，连续5年考评“优秀”者，可优先选聘到基层武装部、退役军人服务站等基层行政岗位任职。

退役军人、老窝镇武湾村原党支部书记武得带领村民发展集体经济、改

善人居环境，短短几年推动该村发展面貌大为改观，个人被评为“优秀共产党员”“脱贫攻坚先进个人”“优秀民兵教练员”，任职期满后推荐到该镇武装部担任专武干事。

为助力兵支书更好开展工作，该区还设立兵支书创业扶持专项资金，依托区电商产业园区开设兵支书电子商务培训班，指导辖区金融机构为兵支书提供贷款减免利息、手续费与担保抵押等专项服务。

■本版责任编辑 朱宏博

城市新地标：爱国拥军示范街

又一个城市新地标诞生了。近日，湖南省衡阳市爱国拥军示范街揭牌。该示范街从高新区光辉街祝融路至解放大道，全长1.2公里，沿街半数以上门店和企事业单位授牌爱国拥军单位（门店）。

衡阳市领导介绍，衡阳素有拥军优良传统、拥政爱民的优良传统。革命战争年代，罗荣桓、夏明翰等革命先辈曾在这

里留下战斗足迹。近年来，该市大力弘扬革命传统、打造双拥工作品牌，不断巩固发展军政军民团结。

据了解，该市爱国拥军示范街系湖南省首条市级爱国拥军示范街。爱国拥军示范单位（门店）为军人军属、退役军人及其他优抚对象提供优惠优待服务。衡阳市首批爱国拥军示范单位代表、某企业负责人说：“期盼更多

优质企业加入社会化拥军行列，让衡阳处处彰显爱国拥军情。”

据介绍，该市还出台交通领域拥军优待政策，全国退役军人和其他优抚对象均可凭优待证，免费乘坐衡阳市内国管公交车、国有景区首道门票。

下图：衡阳市爱国拥军示范街局部街景。 刘娟、彭贵摄影报道

